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RECENZE

ROSAMUND JOHNSTON, Red Tape. Radio and Politics in Czechoslo-
vakia, 1945–1969. Stanford: Stanford University Press, 2024, 308 s.

Mezi nejočekávanější události 58. Mezinárodního filmového festivalu v Karlo-
vých Varech v roce 2024 patřilo představení snímku režiséra Jiřího Mádla Vlny, 
jenž na pozadí pražského jara líčí dramatické osudy novinářů z Redakce me-
zinárodního života Československého rozhlasu. Přestože do českých kin byl 
snímek uveden až v polovině srpna, stal se nejnavštěvovanějším filmem roku 
2024. Sklidil uznání diváků i kritiků a do povědomí širší veřejnosti vnesl jmé-
na pozapomenutých redaktorů, jako byli Milan Weiner nebo Věra Šťovíčková. 
Shodou okolností čtyři měsíce před premiérou oceňovaného snímku vyšla v na-
kladatelství Standford University Press kniha historičky Rosamund Johnstonové 
Red Tape. Radio and Politics in Czechoslovakia, 1945–1969, která se zabývá rolí 
radiového vysílání v poválečné československé společnosti. Její závěrečné kapi-
toly, věnující se období konce šedesátých let, neopomíjí ani protagonisty Mádlo-
va snímku, přestože na ně pohlíží z méně heroizující perspektivy.

Kniha je chronologicky vymezena roky 1945 a 1969, během nichž českoslo-
venská společnost procházela zásadní proměnou. Po obnovení republiky záhy 
následoval komunistický převrat, éra politických procesů, destalinizace, ale také 
snahy o šíření socialismu do zemí „třetího světa“ nebo pokus o reformu soci-
alistického zřízení. Těmto tématům již byla věnována pozornost z  rozličných 
úhlů pohledu i interpretačních rovin, přesto ale doposud chyběla studie, jež by 
na toto spletité období československých dějin nahlížela prizmatem radiového 
vysílání. Red Tape se zaměřuje především na poválečný Československý rozhlas, 
který ovšem nevnímá pouze jako nástroj určený pro šíření propagandy komuni-
stického režimu. Zkoumá také vztah mezi tvorbou vysílaného obsahu a jeho vní-
máním a reflexi ze strany posluchačů. Soustřeďuje se rovněž na proměny jazyka 
sdělení nebo na to, jak se na vlnách rozhlasu zrcadlily některé ze zásadních oka-
mžiků, jimiž československá společnost v poválečném čtvrtstoletí procházela. 

Rosamund Johnston není jako autorka českému prostředí neznámá. V roce 
2019 uspořádala společně s Lenkou Kabrhelovou knihu Havel v Americe obsa-
hující rozhovory s americkými intelektuály, politiky a umělci vzpomínajícími 
na prvního českého prezidenta.1 Johnston sice pochází z Velké Británie, avšak 

1	 ROSAMUND JOHNSTON, LENKA KABRHELOVÁ, Havel v Americe. Rozhovory s americkými 
intelektuály, politiky a umělci, Brno 2019.
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díky skvělé znalosti češtiny, kterou studovala na Oxfordské univerzitě, nebyla 
při studiu českých zdrojů jazykově omezená. V Red Tape, vycházející z její di-
sertace obhájené v roce 2019 na New York University, mohla proto využívat ši-
rokou škálu pramenů, a to především z Archivu Českého rozhlasu, Národního 
archivu, Archivu bezpečnostních složek či Archivu ministerstva zahraničních 
věcí doplněných o rozhovory a také o rozmanitou kolekci sekundárních zdrojů 
publikovaných v několika jazycích.

Kniha je kromě úvodu a závěru uspořádána do sedmi kapitol. První z nich 
stručně nastiňuje historii vzniku československého rozhlasu a význam rádi-
ového vysílání během druhé světové války, které otevřelo cestu k  jeho pová-
lečné popularitě. Díky rozvoji rozhlasové techniky začali vysílání obohaco-
vat první zahraniční korespondenti, jako byl František Gel, jenž informoval 
o Norimberském procesu v  československé společnosti velmi sledovaném. 
Kapitola neopomíjí, že v rozhlase začali postupně převládat pracovníci, kteří 
měli blízko ke Komunistické straně Československa (KSČ), a z jejich pohledu 
mělo rádio představovat důležitý nástroj při přestavbě a proměně společnosti. 
V prvních poválečných letech také vznikal nový fenomén, kdy se posluchači 
začali podílet na tvorbě programu, například prostřednictvím žádostí o odvy-
sílání osobních sdělení. Johnson přesto podotýká, že vysílání nebylo zdaleka 
otevřené všem a marginalizovalo etnické Němce, slovenskou populaci nebo 
ženy. 

Druhá kapitola se věnuje československým politickým procesům, na jejichž 
příkladu autorka demonstruje proměnu rozhlasového vysílání v době stalini-
smu. Československý rozhlas (ČsRo) hrál dominantní úlohu při informování 
o zinscenovaných monstrprocesech. Prostřednictvím cenzury a střihu byly 
posluchačům události předkládány v dramatickém vyznění s využitím prv-
ků stalinistického propagandistického jazyka a s úmyslem ovlivnit názor ve-
řejnosti. Johnston přesto na příkladu rozhlasu a jeho pracovníků poukazuje, 
že sovětizace Československa vycházela zčásti i z domácích tradic a zdrojů 
a navazuje tím na intepretace odmítající stalinismus jako výlučně importo-
vaný projekt. 

Volně na toto téma navazující čtvrtá kapitola pak sleduje prosazování no-
vých mediálních žánrů a výrazových prostředků do rozhlasového vysílání po 
Stalinově smrti. Na fenoménu tiskových konferencí Vladimíra Kučery, „navrá-
tilce“ z Rádia svobodná Evropa (RFE), poukazuje Johnston na snahu profesi-
onalizovat práci rozhlasových novinářů a posluchačům přiblížit její zákulisí 
z obou stran „železné opony“.  Pátá kapitola se obrací právě k zahraničnímu 
vysílání a zaměřuje na dosud málo zkoumaný jev – poslech západoněmec-
kého a rakouského rozhlasu v Československu. Autorka zdůrazňuje, že díky 
kulturní blízkosti a stále ještě v té době rozšířené znalosti němčiny si některé 
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z rakouských stanice získaly v 60. letech v ČSSR větší oblibu než RFE, které sice 
vysílalo v češtině, ale bylo významně rušeno.

Mezi kapitoly o období politických procesů a destalinizace včlenila autor-
ka část věnující se cestopisným reportážím. Jejich rozmach přicházel v době, 
kdy se v Československu ujímali moci komunisté. Umístění této kapitoly po 
politických procesech není podle všeho náhodné a záměrem bylo ukázat, že 
i v době vrcholného stalinismu Československý rozhlas nabízel pestřejší pro-
gramovou nabídku, přestože odvysílané reportáže z mimoevropských desti-
nací propagandistické prvky rovněž doprovázely. Ačkoli je většina kapitoly vě-
nována cestám Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda, Johnston vyzdvihuje, 
že průkopníkem rozhlasových reportáží byl sochař František Foit, který v roce 
1947 získal finanční podporu od ministerstva informací na svou cestu po af-
rickém kontinentě. Z Hanzelky a Zikmunda se díky jejich reportážím staly ze 
dne na den mediální hvězdy, jejichž popularita v Československu rostla, a toho 
využívala i vládnoucí garnitura. 

Zahraničním korespondentům je věnována také kapitola šestá, jejíž prota-
gonistkou se stala Věra Šťovíčková, která po několik let z pozice zpravodajky 
z afrických zemí informovala československé posluchače o dění na tomto kon-
tinentě. Johnston na jejím příkladu argumentuje, že myšlenkové a intelektu-
ální podhoubí pražského jara vznikalo již několik let před ním, a to i uvnitř 
struktur, jakými byla cenzurovaná státní média. Za jedno z  těchto význam-
ných „myšlenkových center“ považuje právě zahraniční zpravodaje ČsRo, kteří 
se podle Johnstonové dokonce pokoušeli aktivně ovlivňovat směřování čes-
koslovenské zahraniční politiky. K některým z těchto osobností obrací pozor-
nost i v poslední z kapitol zachycující období pražského jara a následné oku-
pace vojsky Varšavské smlouvy. Na příkladu Redakce mezinárodního života 
a zejména Milana Weinera, jejího vedoucího a bývalého korespondenta ČTK 
v Číně, ukazuje snahu o představení plurality názorů i nových forem komuni-
kace s posluchači, včetně vystřízlivění z  toho, že při postupném oslabování 
cenzury pouhá rozmanitost názorů kvalitní obsah vysílání a zájem veřejnosti 
nezajistila. 

Rosamund Johnston považuje propuštění části redakce Československého 
rozhlasu po srpnových událostech roku 1968 za konec jeho „zlaté éry“. Podle 
ní žurnalistická úroveň ČsRo začala klesat nejen odchodem řady kvalitních 
novinářů, ale také s  postupným nástupem televizního vysílání. Monografie 
končí významným milníkem československých dějin a již nepokrývá vývoj roz-
hlasového vysílání v 70. a 80. letech. V této době sice televize přebírala hlavní 
roli v  mediálním prostoru, rozhlas si významnou úlohu v dějinách českoslo-
venské společnosti – včetně dramatických událostí roku 1989 – udržoval i na-
dále, i když se jednalo zejména o zahraniční vysílání. Zde přitom narážíme 
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na jedno z úskalí knihy Red Tape. Ačkoli si klade za cíl zachytit fenomén rádia 
v propojení s politikou a poválečnou československou společností, těžištěm 
analýzy zůstává především Československý rozhlas. Některé kapitoly sice ob-
sahují zmínky o zahraničním rozhlase a pátá část se věnuje německy vysílají-
cím rádiům, přesto by si monografie zasloužila samostatnou kapitolu věnova-
nou českému vysílání stanic, jako bylo Rádio Svobodná Evropa, Hlas Ameriky 
nebo Rádio Vatikán.2 S ohledem na metodologický rámec knihy, který zdůraz-
ňuje propojení rozhlasového vysílání s formováním politického diskurzu, by 
zařazení takové kapitoly bylo logickým a přínosným rozšířením i s ohledem 
na to, jak zmiňuje autorka, že tyto stanice poslouchali i někteří členové KSČ.

Johnston v jednotlivých kapitolách knihy otevírá širokou škálu rozmani-
tých a interpretačně podnětných témat spojených s československou historií. 
Cestopisné rozhlasové reportáže zasazuje do kontextu propagace českoslo-
venského průmyslu, vnímání odlišných kultur i snah o uskutečňování „civi-
lizační mise“ v zemích „třetího světa“. V částech věnovaných tomuto tématu 
často zmiňuje knihu Philipa Muehlenbecka Czechoslovakia in Africa,3 která 
v  českém prostředí vyvolala silné kontroverze, protože do značné míry vy-
chází z prací historiků Petra Zídka a Karla Siebera, aniž by na ně dostatečně 
odkazovala.4 Příběh Věry Štovíčkové pak Johnston představuje jako příklad 
novinářky, která se dokázala prosadit v převážně mužském a silně šovinis-
tickém prostředí zahraničního zpravodajství. Její reportáže z Afriky umožnily 
československým posluchačům nahlédnout do tamních kultur a každodenní-
ho života, a to navzdory „nepropustné“ železné oponě. To, že Československo 
nebylo během studené války zcela odstřiženo od zbytku světa, demonstruje 
autorka také na možnosti poslouchat bez větších komplikací populární zápa-
doněmecké a rakouské stanice, které nebyly na rozdíl od českého zahraniční-
ho vysílání rušené.  

2	 Tím by bylo možné navázat na výzkum autorů a autorek, kteří se tématu již věnovali, ale 
povětšinou z jiné perspektivy: PROKOP TOMEK, Československá redakce Radio Free Europe. 
Historie a vliv na československé dějiny, Praha 2015; IDEM, This is the Voice of America. Česko-
slovenská redakce státní rozhlasové stanice Spojených států amerických Hlas Ameriky, Paměť 
a dějiny 1/2014, s. 1–17; STANISLAVA VODIČKOVÁ, Slyšte to, všichni lidé, všichni obyvatelé 
světa, naslouchejte. O vysílání české redakce Vatikánského rozhlasu, Paměť a dějiny 1/2014, s. 
45–57.

3	 PHILIP MUEHLENBECK, Czechoslovakia in Africa, 1945–1968, London 2015.
4	 MIKULÁŠ PEŠTA, On Asymmetries of Scholarship and the Subalternity of Scholars from East-

-Central Europe. The Case of Philip Muehlenbeck’s Czechoslovakia in Africa, Soudobé dějiny 
3/2024, s. 787–794.
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Prolínání různých témat činí z knihy Red Tape cenný a v mnoha ohledech 
jedinečný příspěvek ke studiu povahy československého státního socialismu, 
vazeb Československa na „třetí svět“, kulturních a sociálních dějin střední Ev-
ropy a v neposlední řadě i dějin médií. Sama autorka ji ve svém závěru dopo-
ručuje vnímat právě v tomto kontextu. Věří, že pochopení toho, jak se v po-
válečném Československu státní kontrola médií propojovala s individuálním 
jednáním, usnadní i porozumění současnému mediálnímu prostředí.
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